
















9 iš 18 
2013 M.GEOGRAFIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO PAVYZDINĖ UŽDUOTIS 

 

NEPAMIRŠKITE ATSAKYMŲ PERKELTI Į ATSAKYMŲ LAPĄ 

25 klausimas. Naudodamiesi Nemuno deltos fragmento kartoschema ir šaltiniu, atlikite 
toliau pateiktas užduotis. 

 

 
Šaltinis 
Potvyniai Pamaryje, priklausomai nuo jø aukðèio, uþlieja gana didelæ Nemuno deltos teritorijà. Èia 
vanduo vietomis iðsilieja iki 56 km nuo vagos. Uþliejami keliai ir pievos. Þmoniø sodyboms kyla 
grësmë nuo vandens ir didþiuliø ledo sangrûdø.    

http://www.nemunodelta.lt 
25.1. Įvardykite Nemuno deltoje susiformavusią salą. Paaiškinkite, kaip ji susiformavo? 
   
 

 
 
 

(2 taškai) 
25.2. Nustatykite, kuri iš raidėmis (A–D) pažymėtų teritorijų yra paveikta žmogaus.  

 
                               (1 taškas) 

 

25.3. Naudodamiesi pateiktu šaltiniu, nurodykite problemą, su kuria susiduria šios salos 
gyventojai pavasarį. Kaip sprendžiama ši problema? 

 

 
 
  

 (2 taškai) 

Juodraštis 

Sala ........................................................... 
Paaiškinimas ...................................................................................................................................... 

Juodraštis 

 

Juodraštis 

Problema ....................................................................................................................................... 

Sprendimas .................................................................................................................................... 
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NEPAMIRŠKITE ATSAKYMŲ PERKELTI Į ATSAKYMŲ LAPĄ 

27 klausimas. Naudodamiesi pateikta degančių miškų dūmų išplitimo kai kuriose Pietryčių 
Azijos šalyse kartoschema, šaltiniu ir turimomis žiniomis, atlikite žemiau 
pateiktas užduotis. 

 

                 
Šaltinis  
 

Nuo 1997 m. rugsëjo iki 1998 m. geguþës mënesio didelæ Pietryèiø Azijos dalá dengë tirðtas dûmø 
ðydas1. Tai buvo smogas, kurá sukëlë tûkstanèiai negesinamø miðko gaisrø, daugiausia Sumatros ir 
Kalimantano salose. Teritorija, kurioje tvyrojo dûmai, prilygo Vakarø Europai. Matomumas buvo 
sumaþëjæs iki 50 m. [...]  

Daugelis indonezieèiø yra ápratæ prie drëgno klimato ir neþino, kaip elgtis uþëjus sausrai. Ir 
valstieèiai, ir plantacijø bei miðkininkystës ámoniø savininkai, norëdami greitai ir pigiai iðnaikinti miðkà, 
senu papratimu griebiasi ugnies. 1997 m. rudená uþëjus ilgoms sausroms, miðko gaisrai iðplito po 
didelæ teritorijà. Gaisro þidiniø atsirado nuoðaliose vietovëse, kur trûko organizuotumo ir patirties, todël 
ugná suvaldyti tapo neámanoma. Nors ið palydovø gautos nuotraukos rodë, kad 80 proc. gaisrø kilo 
dideliø bendroviø miðkuose, bet vis tik didþiausia kaltë buvo suversta smulkiesiems savininkams. Iki 
1998 m. geguþës mën., kai vël pradëjo lyti, suspëjo iðdegti 10 mln. ha miðko.  

Pagal Waugh D., Geografija. Integruotas kursas, II dalis, Vilnius: Alma litera, 2003
 

27.1. Kokių 2 valstybių teritorijas apėmė degančių miškų dūmai?  
 
 

 
 

(2 taškai) 
27.2. Kodėl šiose vietovėse  (šaltinyje nurodytu laikotarpiu) dažnai kyla gaisrai?  
 
 

 
 
 

(1 taškas) 
27.3. Kokie gaisrų padariniai gamtai ir ekonomikai?  

 
 
 
 
 

(2 taškai) 
                                                 
1tirštas dūmų šydas – gruba zasłona dymu – густая завеса дыма 

Juodraštis 

1. ........................................................................   2. ......................................................................... 

Juodraštis 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

Juodraštis 

Gamtai: ............................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................ 
Ekonomikai: ..................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................................ 
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NEPAMIRŠKITE ATSAKYMŲ PERKELTI Į ATSAKYMŲ LAPĄ 

28 klausimas. Naudodamiesi schemomis (A, B) ir žiniomis, atlikite toliau pateiktas 
užduotis. 

 

   
 
28.1. Kurioje schemoje vaizduojamas intensyvus ūkininkavimas?  
 

 
                               (1 taškas) 

 

28.2. Kas būdinga intensyviam žemės ūkui? Nurodykite du požymius.  
 

 

 
1 

 

 (2 taškais) 

28.3. Kurios grupės valstybėms pagal ekonomikos lygį būdingas intensyvus žemės ūkis?  
 

 

 
 

Atsakymą argumentuokite dviem teiginiais. 
 

 

 
 
 

 (3 taškai) 
28.4. Kaip technikos ir mokslo laimėjimai sumažina žemės ūkio priklausomybę nuo gamtos 

sąlygų? Nurodykite du pavyzdžius. 
 

Juodraštis 

1. .................................................................................................................................................... 

2. .................................................................................................................................................... 
 

(2 taškai) 

Juodraštis 

 

Juodraštis 

1. .................................................................................................................................................... 

2. .................................................................................................................................................... 

Juodraštis 

 

Juodraštis 

1. .................................................................................................................................................... 

2. .................................................................................................................................................... 
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NEPAMIRŠKITE ATSAKYMŲ PERKELTI Į ATSAKYMŲ LAPĄ 

29 klausimas. Naudodamiesi žemėlapiu ir turimomis žiniomis, atlikite toliau pateiktas 
užduotis. 
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29.1. Įvardykite tarptautinę organizaciją, kurios narės parodytos žemėlapyje sutartiniu  
         ženklu.  

 
 

 
                               (1 taškas) 

 

29.2. Įvardykite skaitmenimis pažymėtas valstybes. 
 

Juodraštis 

1. .....................................................................  2. .............................................................................. 
 (2 taškai) 

29.3. Nurodykite bent vieną šios organizacijos veiklos tikslą. 
 

 
 
 

 
 (1 taškas) 

29.4. Kaip veikia pasaulines naftos gavybos apimtis ir kainas kariniai konfliktai naftą 
eksportuojančiose valstybėse? 

 

Juodraštis 

Gavybos apimtis: .............................................................................................................................. 
Naftos kaina: ......................................................................................................................................

 (2 taškai) 
29.5. Nuo XX a. pabaigos energijos išteklių naudojimas ekonomiškai stipriose valstybėse 

nepadidėjo, o kai kuriose net sumažėjo. Daugiau energijos pradėjo vartoti ekonomiškai 
silpnos valstybės. Kodėl? Atsakymą argumentuokite dviem teiginiais. 

 

 
 
 
 

 
 (2 taškai) 

Juodraštis 

 

Juodraštis 

 

Juodraštis 

1. ......................................................................................................................................................... 
2. ......................................................................................................................................................... 
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NEPAMIRŠKITE ATSAKYMŲ PERKELTI Į ATSAKYMŲ LAPĄ 

30 klausimas. Topografiniame plane parodyti trys ledynai. Brūkšnelinės linijos žymi 1948, 
1964, 1980 metais buvusias ledyno pakraščio ribas. Pastorintos linijos rodo 
ledyno pakraščio vietą 1998 m. Raidėmis A ir B pažymėti taškai rodo vietas, 
kur buvo ledyno pakraštys 1948 ir 1998 metais. Naudodamiesi šiuo planu ir 
žiniomis, atlikite žemiau pateiktas užduotis. 
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30.1. Kiek kilometrų nuo taško A iki taško B pasislinko Takio ledynas?  
 

 
                               (1 taškas) 

 

30.2. Kuris ledynas nuo 1948 iki 1998 metų tirpo? 
 

 
                               (1 taškas) 

 

30.3. Plane rodykle pažymėkite Takio ledyno judėjimo kryptį. 
(1 taškas) 

30.4. Kodėl kalnuose susidaro ledynai? Nurodykite dvi priežastis. 
 

 
 
 

(2 taškai) 
30.5. Jei ledynai visiškai ištirptų, kokiais dviem argumentais pagrįstumėte, jog ledynai šioje 

vietoje buvo?  

 
 
 

(2 taškai) 

Juodraštis 

 

Juodraštis 

 

Juodraštis 

1. ....................................................................................................................................................... 

2. ........................................................................................................................................................ 

Juodraštis 

1. ....................................................................................................................................................... 

2. ....................................................................................................................................................... 
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NEPAMIRŠKITE ATSAKYMŲ PERKELTI Į ATSAKYMŲ LAPĄ 

32 klausimas. Naudodamiesi diagrama bei šaltiniais A ir B apie Jungtinių Amerikos Valstijų 
(JAV) ir Prancūzijos demografines problemas, atlikite žemiau pateiktas 
užduotis. 

 

Šaltinis A  
 

JAV. Aktyvi gyventojø politika vykdoma tiek gimstamumo, tiek imigracijos srityje. Kryptinga 
ðeimos politika, ekonominës paskatos turëti daugiau vaikø, palankios imigracijos sàlygos lëmë, 
kad JAV demografinë padëtis dabar þymiai geresnë nei kitø turtingø ðaliø. Tai gali tapti labai 
svarbiu privalumu ateityje. Pasaulio ekonomikoje dominuojanti ðalis yra patraukli darbo jëgai. [...] 
Gimstamumas iðaugo, o senëjimo problema tarp turtingø ðaliø èia pastebima maþiausiai. 

Pagal D.Česnavičius, V.Gerulaitis. Bendroji geografija, 3-ioji kn. XI–XII kl. Vilnius: Šviesa, 
2008

 
Šaltinis B  
 

Prancūzija. Su demografinëmis problemomis viena pirmøjø susidûrë Prancûzija. XIX a. 
pabaigoje – XX a. pradþioje dël miestieèiø nuostatos maþinti vaikø skaièiø ðeimoje sparèiai maþëjo 
gimstamumas. Po Antrojo pasaulinio karo Prancûzijoje buvo ávesta piniginiø iðmokø ir lengvatø 
sistema gimus ðeimoje pirmam, antram ir ypaè treèiam vaikui. Gimstamumas labai padidëjo. 
Menkai ribojama darbininkiðkø profesijø þmoniø imigracija savo ruoþtu padidino ðalies gyventojø 
skaièiø.  

Pagal D.Česnavičius, V.Gerulaitis. Bendroji geografija, 3-ioji kn. XI–XII kl. Vilnius: Šviesa, 2008
 
 

32.1. Kokių priemonių ėmėsi JAV ir Prancūzija, norėdamos paskatinti gyventojų skaičiaus 
didėjimą? Nurodykite dvi priemones. 

 

Juodraštis 

1. ........................................................................................................................................................ 

2. ........................................................................................................................................................ 
(2 taškai) 

 

32.2. Kurioje šalyje 2000–2005 m. išaugo tarpvalstybinė imigracija? Nurodykite to priežastį.  
 

Juodraštis 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 
 

(2 taškai) 
32.3. Nurodykite kultūrinį veiksnį, lemiantį natūralųjį gyventojų prieaugį.  

 

Juodraštis 

 
(1 taškas) 




